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BÁO CÁO
Tình hình quản lý trật tự xây dựng trên địa bàn năm 2017
(Số liệu báo cáo lấy từ ngày 01/01/2017 đến ngày 25/12/2017)


I- ĐẶC ĐIỂM TÌNH HÌNH:


Thị xã Ba Đồn là một đơn vị hành chính hết sức quan trọng, nằm phía Bắc tỉnh Quảng Bình, đây là một đầu mối giao thông, trung tâm kinh tế - chính trị của tỉnh nhà. Thị xã Ba Đồn có 06 phường và 10 xã, tổng diện tích đất tự nhiên 16.230,11 ha và tổng dân số 106.291 người dân. Địa bàn thị xã có 02 tuyến đường Quốc lộ đi ngang qua (QL 1A, QL 12A) với chiều dài khoảng 15km, các tuyến đường tỉnh lộ và hàng trăm đường giao thông nông thôn.


Trong thời gian vừa qua, cơ sở hạ tầng đô thị và nhà ở riêng lẻ phát triển nhanh, vì vậy tình hình trật tự xây dựng trên địa bàn còn diễn biến phức tạp. Tuy nhiên, được sự quan tâm chỉ đạo của Ban Thường vụ Thị ủy, Lãnh đạo UBND thị xã, sự hướng dẫn chỉ đạo của các Sở chuyên ngành và sự nỗ lực của Phòng Quản lý đô thị và UBND các xã, phường nên việc triển khai thực hiện Quyết định số 1852/2015/QĐ-UBND ngày 10/8/2015 trật tự xây dựng trên địa bàn ổn định hơn và người dân ngày càng chấp hành nghiêm về trật tự xây dựng.
II- KẾT QUẢ THỰC HIỆN CÔNG TÁC KIỂM TRA, XỬ LÝ VI PHẠM TRẬT TỰ XÂY DỰNG:

1. Tình hình cấp phép:

Tổng số dự án, công trình đã cấp phép:  429 cái. Trong đó:

- Cấp cho nhà ở riêng lẻ:                          418 cái.
- Cấp cho công trình, dự án:                       11 cái.

2. Số công trình đã tổ chức kiểm tra:  13 công trình. 

3. Số công trình vi phạm trật tự xây dựng được phát hiện: 72 công trình. Trong đó:

- Xây dựng không phép:                            40 công trình.

- Xây dựng sai phép:                                  15 công trình.

- Xây dựng công trình trên đất không được phép xây dựng: 17 công trình.

- Xây dựng công trình sai thiết kế hoặc sai quy hoạch xây dựng đã được cấp có thẩm quyền phê duyệt (đối với công trình được miễn GPXD): 0 công trình.

- Vi phạm khác (an toàn lao động, vệ sinh môi trường, ảnh hưởng công trình lân cận…): 0 công trình.
4. Các hình thức và biện pháp xử lý:

- Phòng gửi công văn giao các xã, phường xử lý 33 trường hợp.
- Xử lý vi phạm hành chính 19 trường hợp với tổng số tiền 230 triệu đồng.

- Xin cấp, điều chỉnh giấy phép:  8 trường hợp.
- Tịch thu tang vật, phương tiện vi phạm không có.

- Buộc phá dỡ 4 trường hợp.
5. Kết quả xử lý:

- Tự giác khắc phục có 4 trường hợp.

- Số tiền nộp phạt 35 triệu đồng.

- Ban hành 01 quyết định cưỡng chế.
III-NHẬN XÉT, ĐÁNH GIÁ KẾT QUẢ THỰC HIỆN:

1. Những thuận lợi và kết quả đạt được:
- Công tác thực hiện trật tự xây dựng luôn được sự quan tâm chỉ đạo của Ban Thường vụ Thị ủy nên việc triển khai thực hiện thuận lợi và ý thức người dân đã dần được nâng cao.
- Chỉ đạo Phòng QLĐT thường xuyên phối hợp với Đài truyền thanh- truyền hình thị xã và UBND các xã, phường tăng cường tuyên truyền Quy chế quản lý đô thị, Chương trình phát triển CSHT gắn với xây dựng đô thị văn minh. Đồng thời tích cực tuần tra, kiểm tra, chấn chỉnh, xử lý kịp thời các trường hợp xây dựng công trình, nhà ở vi phạm chỉ giới quy hoạch, xây dựng không phép, trái phép, lấn, chiếm hành lang an toàn giao thông, vỉa hè, không gian đô thị tại các xã, phường; 

- Chỉ đạo Đội Quy tắc đô thị đó tiến hành cắt 07 biển quảng cáo vi phạm hành lang an toàn giao thông dọc đường QL12A phường Quảng Phong. Đội đã vận động các hộ gia đình tự tháo dỡ 14 biển quảng cáo; Cắt 15 biển quảng cáo sai quy định, lấn chiếm trên không dọc hành lang đường nội thị Hùng Vương; Giải tỏa lấn chiếm đất đã được đền bù trên Cầu Kênh Kịa – Phường Quảng Long; 

- Giải tỏa dứt điểm các quán hàng vi phạm hành lang ATGT đặc biệt là xung quanh Nhà bia tưởng niệm các Liệt sỹ nằm đảm bảo cảnh quan đô thị, an ninh trật tự và ATGT; xử lý buôn bán trên vỉa hè đường Hùng Vương đoạn từ UBND thị xã đến Thị Ủy; Kiểm tra, xử lý vật liệu xây dựng đổ trái phép, lấn chiếm lòng, lề đường;
- Năm 2017, Phòng QLĐT kiểm tra các công trình xây dựng và đã lập Biên bản vi phạm hành chính 72 trường hợp (Trong đó, gửi công văn giao các xã, phường xử lý 33 trường hợp). UBND thị xã đã ban hành Quyết định xử phạt vi phạm hành chính 19 trường hợp với số tiền 230 triệu đồng (quý I: 10 trường hợp với số tiền 115 triệu đồng, quý II: 01 trường hợp với số tiền 5 triệu đồng, quý III: 2 trường hợp với số tiền 50 triệu, quý IV: 6 trường hợp với số tiền 50 triệu). So với năm 2016, số biên bản vi phạm hành chính giảm 29 trường hợp (giảm 28,7%), số quyết định UBND thị xã ban hành xử phạt vi phạm hành chính giảm 29 trường hợp (giảm 61,7%), số tiền giảm 96 triệu đồng (giảm 31,4%);
- ChỈ đạo Phòng QLĐT đã tổ chức kiểm tra sau phép 13 trường hợp và gửi công văn xử lý về các phường;
- UBND thị xã tổ chức cưỡng chế thành công 01 trường hợp xây dựng công trình trái phép; phối hợp với xã Quảng Hòa cưỡng chế 01 trường hợp xây dựng công trình lấn chiếm đường giao thông. Và thành lập Đoàn liên ngành kiểm tra, xử lý lấn chiếm vỉa hè và giải tỏa các công trình đã nhận tiền đền bù nhưng chưa tháo dỡ, bàn giao mặt bằng cho dự án ODA (giải tỏa dứt điểm 09 công trình).
2. Những hạn chế, khó khăn vướng mắc và nguyên nhân:

Tình trạng xây dựng không phép, trái phép vẫn diễn ra nhiều nơi và chưa được xử lý dứt điểm. Nguyên nhân do ngân sách thị xã hạn hẹp không thực hiện được quy hoạch nên phải treo quy hoạch, trong lúc nhu cầu xây dựng nhà ở của dân là bức thiết; việc tuyên truyền chưa sâu rộng nên nhiều người dân chưa thấm sâu; một số hộ dân thiếu ý chấp hành pháp luật cố tình vi phạm và cản trở quyết liệt cán bộ thực thi nhiệm vụ. Mặt khác, đội ngũ lãnh đạo và cán bộ phụ trách xây dựng các xã, phường còn thiếu trách nhiệm, buông lõng quản lý, còn nể nang né tránh, ngại va chạm với dân.

IV- ĐỀ XUẤT, KIẾN NGHỊ:

- Một số người dân không thực hiện nộp phạt theo Quyết định xử phạt. Thủ tục cưỡng chế thu hồi tiền nộp phạt phức tạp nên thực hiện không hiệu quả. Đề nghị Sở tiếp tục có hướng dẫn trong thủ tục cắt điện, nước của các trường hợp vi phạm.

- Các vi phạm lấn chiếm hành lang an toàn giao thông thuộc các tuyến đường QL 1A, 559 thuộc quyền quản lý của Công ty Quản lý đường bộ. Đề nghị Sở có chỉ đạo Công ty chủ động, phát hiện và phối hợp với địa phương để xử lý.

- Đề nghị Sở nâng cấp, sửa chữa, cắm mốc các tuyến đường do Sở quản lý nhằm giúp địa phương dễ thực hiện công tác xử lý lấn chiếm đất thuộc các tuyến đường giao thông.

Trên đây là báo cáo tình hình quản lý trật tự xây dựng trên địa bàn năm 2017 của UBND thị xã./.
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- Lưu: VT, QLĐT.
	TM. ỦY BAN NHÂN DÂN
KT.CHỦ TỊCH
PHÓ CHỦ TỊCH

(Đã ký)

Đinh Thiếu Sơn


PAGE  

