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KẾ HOẠCH

Cao điểm đấu tranh chống buôn lậu, gian lận thương mại 

và hàng giả trước, trong và sau Tết Nguyên đán Mậu Tuất 2018


Thực hiện Kế hoạch số 151/KH-BCĐ  ngày 21/12/2017 của Ban Chỉ đạo 389 tỉnh Quảng Bình về cao điểm đấu tranh chống buôn lậu, gian lận thương mại và hàng giả trước, trong và sau Tết Nguyên đán Mậu Tuất 2018. UBND thị xã Ba Đồn xây dựng Kế hoạch thực hiện từ ngày 25/12/2017 đến hết ngày 15/3/2018 trên địa bàn thị xã Ba Đồn theo các nội dung sau:

1. Mục đích

Nhằm kiểm soát thị trường, phát hiện, ngăn chặn việc sản xuất, vận chuyển, buôn bán, tàng trử hàng cấm, hàng nhập lậu, hàng giả, hàng kém chất lượng, hàng không đảm bảo vệ sinh thực phẩm, đồng thời tăng cường công tác quản lý nhà nước về thương mại, về giá, thực hiện các biện pháp bình ổn giá cả, ổn định thị trường từ nay đến hết ngày 15/3/2018.

Tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra, kiểm soát kịp thời, phát hiện, ngăn chặn, xử lý các đối tượng buôn lậu, vận chuyển trái phép hàng hóa, sản xuất, kinh doanh hàng giả, hàng kém chất lượng. Tập trung kiểm soát chặt nhóm các mặt hàng cấm, hàng hóa ảnh hưởng đến an ninh trật tự, an toàn xã hội, hàng tiêu dùng thiết yếu trong dịp Tết Nguyên đán như: Vũ khí, ma túy, vật liệu nổ, pháo nổ, tài liệu phản động, động vật hoang dã, hàng may mặc, thực phẩm, rượu, bia, thuốc lá, bánh kẹo,...

Chủ động phòng ngừa có hiệu quả tình trạng buôn lậu, gian lận thương mại và hàng giả và có biện pháp xử lý kịp thời những biến động đột biến của thị trường, góp phần đảm bảo an ninh, trật tự, an toàn xã hội, cuộc sống bình yên của nhân dân.

2.Yêu cầu

Việc kiểm tra, kiểm soát thị trường phải được triển khai đồng bộ, chú trọng một số mặt hàng thiết yếu cho sản xuất và tiêu dùng những tháng cuối năm 2017 và Tết Nguyên đán Mậu Tuất 2018.

Xác định và quy định rõ trách nhiệm cho từng ngành, từng lực lượng và từng địa phương trong việc để xảy ra tình trạng buôn lậu, gian lận thương mại và sản xuất, buôn bán hàng giả trên địa bàn, trên các lĩnh vực thuộc trách nhiệm kiểm tra, kiểm soát của ngành và địa phương.

Các phòng, ban, đơn vị, địa phương, theo chức năng, nhiệm vụ, địa bàn và lĩnh vực quản lý phải năm vững diễn biến tình hình, tăng cường công tác chỉ đạo, chủ động tổ chức lực lượng, triển khai các biện pháp để kiểm soát chặt chẽ, ngăn chặn hiệu quả hoạt động buôn lậu, gian lận thương mại và hàng giả trước, trong và sau Tết Nguyên đán Mậu Tuất 2018.

3. Nội dung
a) Các phòng, ban, đơn vị, địa phương tiếp tục quán triệt và tổ chức thực hiện Nghị quyết số 41/NQ-CP ngày 09/6/2015 của Chính phủ về việc đẩy mạnh công tác đấu tranh chống buôn lậu, gian lận thương mại và hàng giả trong tình hình mới; Quyết định số 05/QĐ-BCDD ngày 23/9/2015 của Ban Chỉ đạo 389 quốc gia và ban hành Kế hoạch triển khai Nghị quyết số 41/NQ-CP ngày 09/6/2015 của Chính phủ.

b) Tăng cường kiểm tra, kiểm soát thường xuyên tại các tuyến đường bộ, đường sắt, các chợ đầu mối, các trung tâm thương mại, các khu vực buôn bán khác trong nội địa nhằm kịp thời phát hiện, ngăn chặn có hiệu quả các hoạt động buôn lậu, buôn bán, vận chuyển hàng cấm, hàng nhập lậu, hàng không rõ nguồn gốc, hàng kém chất lượng, các hành vi trốn thuế, gian lận thương mại, sản xuất, buôn bán hàng giả. Tập trung vào các mặt hàng tiêu dùng nhiều trong dịp Tết Nguyên đán như: Thuốc lá, rượu, bia, nước ngọt, pháo nổ, các mặt hàng lương thực, thực phẩm, bánh kẹo, hàng tiêu dùng thiết yếu, mỹ phẩm, thực phẩm chức năng, hàng điện tử, quần áo, các mặt hàng cấm khác như vũ khí, vật liệu nổ, ma túy, tài liệu phản động...

- Lực lượng Công an, Quản lý thị trường, Đội kiểm tra liên ngành theo chức năng, nhiệm vụ, kiểm soát chặt chẽ thị trường nội địa, tăng cường kiểm tra, phát hiện các hoạt động sản xuất, buôn bán hàng cấm, hàng kém chất lượng, hàng giả làm mất ổn định thị trường trong dịp Tết Nguyên đán; tăng cường công tác kiểm tra, thanh tra chuyên ngành, đặc biệt trong lĩnh vực an toàn thực phẩm, chú trọng kiểm tra việc vận chuyện, buôn bán gia súc, gia cầm không rõ nguồn gốc, thực phẩm tươi sống, thuốc lá, rượu bia... Tập trung phát hiện, bắt giữ các đường dây, ổ nhóm buôn lậu, sản xuất hàng giả xử lý nghiêm minh để làm bài học răn đe cho các đối tượng khác.

- Đẩy mạnh công tác phối hợp chặt chẽ giữa các lực lượng chức năng và phối hợp với chính quyền địa phương trong việc tăng cường chống buôn lậu, gian lận thương mại và hàng giả.

c) Tăng cường công tác tuyên truyền với nhiều hình thức phù hợp trên báo, đài, phương tiện thông tin đại chúng trên địa bàn theo các văn bản chỉ đạo của cơ quan cấp trên.

4. Tổ chức thực hiện
Các phòng, ban, đơn vị,địa phương căn cứ kế hoạch của UBND thị xã chủ động triển khai lực lượng thực hiện các nội dung Kế hoạch và chịu trách nhiệm trên từng địa bàn, cụ thể:

a) Phòng Kinh tế: Phối hợp Đội Quản lý thị trường số 8 tăng cường kiểm tra, kiểm soát các hoạt động vận chuyển, buôn bán hàng nhập lậu, hàng cấm và sản xuất, buôn bán hàng giả, hàng kém chất lượng trên thị trường nội địa. Đặc biệt chú trọng các mặt hàng lương thực, thực phẩm kém chất lượng, hoạt động vận chuyện gia súc, gia cầm không đảm bảo an toàn thực phẩm và hoạt động sang chiết gas trái phép; Kiểm tra chất lượng hàng hóa, ghi nhãn hàng hóa của các cơ sở sản xuất kinh doanh bán buôn, bán lẻ để phát hiện các thủ đoạn gian lận, đóng gói để tăng giá, thu lợi bất chính.

- Phối hợp với địa phương nắm chắc tình hình cung cầu hàng hóa, giá cả, lượng hàng thiết yếu dự trữ tại các đơn vị kinh doanh đóng trên địa bàn đảm bảo đủ nhu cầu sản xuất và đời sống của nhân dân địa phương, không để xảy ra tình trạng thiếu hàng, biến động đột biến về giá. Nếu phát hiện tình trạng thiếu hàng, biến động đột biến về giá thì báo ngay UBND thị xã để có biện pháp kịp thời xử lý.

b) Đội Quản lý thị trường số 8: Tăng cường kiểm tra, kiểm soát các hoạt động vận chuyển, buôn bán hàng nhập lậu, hàng cấm và sản xuất, buôn bán hàng giả, hàng kém chất lượng trên thị trường nội địa. Đặc biệt chú trọng các mặt hàng lương thực, thực phẩm kém chất lượng, hoạt động vận chuyện gia súc, gia cầm không đảm bảo an toàn thực phẩm và hoạt động sang chiết gas trái phép.

- Tích cực phối hợp với các đơn vị chuyên môn có liên quan và Công an thị xã trong thực hiện nhiệm vụ.

c) Công an thị xã: Chỉ đạo lực lượng Cảnh sát Giao thông phối hợp với các ngành trong việc đón dừng, bắt giữ các phương tiên để kiểm tra kiểm soát chống buôn lậu, gian lận thương mại và hàng giả.

Chỉ đạo Đội Cảnh sát Kinh tế và Công an các địa phương tăng cường các biện pháp nghiệp vụ nắm bắt tình hình địa bàn, tuyến trọng điểm, xác lập các chuyên án, kế hoạch tập trung đấu tranh triệt phá các đường dây tổ chức tội phạm, trong đó có buôn lậu, sản xuất kinh doanh hàng giả.

d) Đồn Biên phòng của khẩu Cảng Gianh: Nắm tình hình về hoạt động buôn lậu, vận chuyển trái phép hàng hóa trên các đường sông, biển. Chủ động phối hợp với lực lượng Hải quan bắt giử, xử lý các vụ buôn lậu, vận chuyển trái phép hàng hóa trên biển.

đ) Đội Quản lý thị trường số 8: Tăng cường kiểm tra, kiểm soát các hoạt động vận chuyển, buôn bán hàng nhập lậu, hàng cấm và sản xuất, buôn bán hàng giả, hàng kém chất lượng trên thị trường nội địa. Đặc biệt chú trọng các mặt hàng lương thực, thực phẩm kém chất lượng, hoạt động vận chuyện gia súc, gia cầm không đảm bảo an toàn thực phẩm và hoạt động sang chiết gas trái phép.

- Tích cực phối hợp với các đơn vị chuyên môn có liên quan và Công an thị xã trong thực hiện nhiệm vụ.

e) Chi cục Thuế: Tăng cường kiểm tra, thanh tra chống thất thu thuế, kịp thời trao đổi thông tin, phối hợp với các lực lượng chức năng trong công tác điều tra, xác minh, xử lý các đối tượng buôn lậu, gian lận thương mại, hàng giả liên quan đến việc sử dụng hóa đơn mua bán hàng hóa và công tác quản lý thuế.

g) Phòng Y tế: Phối hợp với các ngành chức năng tăng cường kiểm tra, kiểm soát chống việc sản xuất, buôn bán hàng giả là dược phẩm, mỹ phẩm, thực phẩm chức năng, thực phẩm kém chất lượng, không đảm bảo vệ sinh thực phẩm trên địa bàn.

h) Phòng Văn hóa – TT: Chủ trì, phối hợp với các cơ quan báo chí, Đài Truyền thanh Truyền hình thị xã và các ngành chức năng kịp thời phản ánh tình hình và kết quả công tác đấu tranh chống buôn lậu, gian lận thương mại và hàng giả; các biểu hiện tiêu cực, bất cập trong hoạt động của các cơ quan chức năng; làm tốt công tác tuyên truyền chính sách, pháp luật; kịp thời biểu dương các điển hình tiên tiến, gương người tốt, việc tốt, vận động nhân dân không tham gia, tiếp tay cho các hành vi buôn lậu, sản xuất, kinh doanh hàng giả, hàng xâm phạm quyền sỡ hữu trí tuệ, hàng kém chất lượng, gian lận về đo lường, đóng gói hàng hóa.

i) UBND các xã, phường: Căn cứ Kế hoạch này xây dựng Kế hoạch đấu tranh chống buôn lậu, gian lận thương mại và hàng giả để triển khai thực hiện có hiệu quả tại địa phương; Thành lập các đoàn liên ngành để tiến hành kiểm tra việc kinh doanh, buôn bán của người dân chợ trên địa bàn trong dịp trước tết Nguyên đán.

5. Chế độ thông tin báo cáo
Các phòng, ban, đơn vị và các địa phương báo cáo kết quả triển khai thực hiện Kế hoạch của UBND thị xã về phòng Kinh tế thị xã (qua email: phananh605959@gmail.com) để tổng hợp báo cáo Ban chỉ đạo 389 tỉnh, lãnh đạo UBND thị xã Ba Đồn. Chế độ báo cáo như sau:

- Đối với các vụ việc điển hình: Khi phát hiện, bắt giữ vụ việc buôn lậu, gian lận thương mại, hàng giả nghiêm trọng, có tính chất phức tạp, được dư luận quan tâm; có hàng hóa, tang vật vi phạm hàng cấm, thì đơn vị chủ trì phát hiện, bắt giữ có trách nhiệm báo cao nhanh vụ việc (trong vòng 24 giờ kể từ thời điểm phát hiện, bắt giữ) với UBND thị xã Ba Đồn qua phòng Kinh tế. Báo cáo ngắn gọn các nội dung chính của vụ việc, các tiêu chí yêu cầu phải có gồm: Thời gian, địa điểm, đơn vị chủ trì, đơn vị phối hợp, biện pháp nghiệp vụ sử dụng, đối tượng vi phạm, hành vi vi phạm, tang vật vi phạm, trị giá tang vật vi phạm, kết quả xử lý ban đầu.

- Các phòng, ban , đơn vị và địa phương tổ chức thực hiện, báo cáo kết quả gửi về phòng Kinh tế trước ngày 15/3/2018.

Trên đây là Kế hoạch cao điểm đấu tranh chống buôn lậu, gian lận thương mại và hàng giả trước, trong và sau Tết Nguyên đán Mậu Tuất 2018 của UBND thị xã Ba Đồn. Đề nghị các phòng, ban, đơn vị và các địa phương nghiêm túc thực hiện./.
	Nơi nhận:

- BCĐ 389 tỉnh;

- TT Thị ủy;

- TT HĐND thị xã;

- CT, các PCT UBND thị xã;

- Văn phòng HĐND và UBND thị xã;

- Các phòng ban, đơn vị;

- UBND các xã, phường;

- Lưu: VT, KT.
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