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THỊ XÃ BA ĐỒN

	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập – Tự do – Hạnh phúc


	Số:  07/UBND-TNMT
V/v khẩn trương chấm dứt hoạt động của một số bến bãi tập kết cát lòng sông tự phát dọc sông Gianh 
	Ba Đồn , ngày  05 tháng 01 năm 2018


Kính gửi: UBND các xã: Quảng Tân, Quảng Trung, Quảng Tiên,  
Thực hiện Chỉ thị số 15/CT-UBND ngày 07/9/2017 của UBND tỉnh về việc tăng cường quản lý Nhà nước đối với hoạt động khai thác, kinh doanh, vận chuyển cát, sỏi trên địa bàn tỉnh Quảng Bình và Quyết định số 33/2017/QĐ-UBND ngày 30/8/2017 của UBND tỉnh ban hành Quy chế phối hợp liên ngành trong công tác quản lý hoạt động khai thác cát, sỏi và bảo vệ tài nguyên cát, sỏi trên địa bàn tỉnh Quảng Bình, thời gian qua UBND thị xã đã ban hành các văn bản chỉ đạo, hướng dẫn các địa phương tăng cường công tác quản lý nhà nước trong lĩnh vực khoáng sản. 

Tuy nhiên, hiện nay trên địa bàn thị xã xuất hiện một số bến bãi tập kết cát lòng sông trái phép ở các xã dọc tuyến sông Gianh, đặc biệt tại các xã Quảng Tân, xã Quảng Trung và xã Quảng Tiên. Các bến bãi tập kết này không nằm trong quy hoạch cho phép của cấp có thẩm quyền, nguồn gốc cát không rõ ràng, làm thất thoát tài nguyên khoáng sản và gây ảnh hưởng trong dư luận người dân.
UBND thị xã yêu cầu UBND các xã khẩn trương kiểm tra, xử lý các bến bãi tập kết nói trên, đẩy mạnh công tác xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực khoáng sản và chấm dứt hoạt động của các điểm tập kết này trước ngày 16/01/2018. Kết quả thực hiện báo cáo về UBND thị xã (thông qua phòng Tài nguyên và Môi trường) để theo dõi và chỉ đạo./.
	Nơi nhận:

                       
- Như trên;



               

- CT, các PCT UBND thị xã;

- Lưu VT.  
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