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THÔNG BÁO

Kết luận của đồng chí Đinh Thiếu Sơn – Phó Chủ tịch UBND thị xã tại Hội nghị tổng kết công tác Tài nguyên và Môi trường năm 2017, triển khai nhiệm vụ năm 2018

Ngày 05 tháng 01 năm 2018, UBND thị xã Ba Đồn tổ chức Hội nghị tổng kết công tác tài nguyên và môi trường năm 2017, triển khai nhiệm vụ năm 2018, do đồng chí Đinh Thiếu Sơn – Phó Chủ tịch UBND thị xã chủ trì; Tham dự hội nghị có các đồng chí là đại diện lãnh đạo các phòng ban, đơn vị; Đại diện lãnh đạo UBND, cán bộ phụ trách lĩnh vực địa chính – xây dựng, nông nghiệp – môi trường các xã, phường.


Qua nghe báo cáo tổng kết công tác tài nguyên – môi trường trên địa bàn thị xã Ba Đồn năm 2017 và phương hướng nhiệm vụ năm 2018, các ý kiến thảo luận của các đồng chí tham dự Hội nghị, đồng chí Phó Chủ tịch UBND thị xã kết luận như sau:


Trong năm 2017, trên địa bàn thị xã Ba Đồn chịu ảnh hưởng không nhỏ về người và của bởi cơn bão Doksuri. Tuy nhiên, được sự quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo của UBND tỉnh, các sở, ban, ngành cấp tỉnh, thường trực Thị ủy, thường trực HĐND, sự chỉ đạo kịp thời của UBND thị xã và sự nổ lực của các cấp, các ngành nên công tác quản lý về tài nguyên và môi trường đã có sự chuyển biến tích cực và đạt được một số kết quả đáng khích lệ, như: Thực hiện tốt kế hoạch thu ngân sách từ tiền sử dụng đất, kết quả trong năm 2017 đã thu về cho ngân sách thị xã hơn 100 tỉ đồng; công tác chỉnh lý hồ sơ địa chính sau dồn điền đổi thửa cho 03 xã Quảng Tân, Quảng Lộc, Quảng Thuỷ được triển khai hiệu quả; vấn đề tăng cường xử lý vi phạm hành chính trong lĩnh vực khoáng sản đã quyết liệt hơn, trong năm 2017 đã nộp vào ngân sách 69,1 triệu đồng; Về lĩnh vực môi trường, đã có 15/16 xã, phường trên địa bàn thị xã đã thành lập Tổ thu gom tại địa phương (riêng phường Ba Đồn do BQL các Công trình công cộng thực hiện thu gom)...

Bên cạnh những kết quả đạt được, trong năm 2017, công tác quản lý tài nguyên và môi trường trên địa bàn thị xã vẫn tồn tại một số hạn chế như: Vấn đề lấn chiếm đất đai, đặc biệt tại phường Quảng Long, xã Quảng Lộc; Công tác quản lý đất nghĩa trang, nghĩa địa tại các xã, phường chưa chặt chẽ; Vấn đề đăng ký nhu cầu sử dụng đất của UBND các xã, phường chưa sát với thực tế; Việc triển khai xây dựng Công trình “Lò đốt rác thải sinh hoạt các xã vùng Nam, thị xã Ba Đồn” chưa thực hiện được… 

Để thực hiện tốt công tác quản lý tài nguyên và môi trường trong năm 2018, UBND thị xã yêu cầu các phòng, ban, đơn vị liên quan và UBND các xã, phường thực hiện tốt một số nhiệm vụ, giải pháp như sau:


1. Đối với lĩnh vực quản lý đất đai:

- Thực hiện nghiêm túc các nội dung kết luận của Đoàn kiểm tra của Ban Thường vụ Thị ủy thành lập theo Quyết định 136-QĐ/ThU ngày 11/7/2016 của Thị uỷ Ba Đồn kiểm tra việc lãnh đạo, quản lý, sử dụng đất đai, tài nguyên môi trường đối với Chi bộ Tài nguyên và Môi trường, phòng Tài nguyên và Môi trường, Văn phòng Đăng ký quyền sử dụng đất, Trung tâm phát triển quỹ đất và UBND các xã, phường.


- Triển khai hiệu quả, nghiêm túc Quy hoạch sử dụng đất thị xã Ba Đồn giai đoạn 2016 – 2020 và Kế hoạch sử dụng đất năm 2018, quyết tâm triển khai thực hiện đối với các công trình, dự án đã đăng ký nhu cầu sử dụng đất. 

- Lập kế hoạch thực hiện đấu giá quyền sử dụng đất năm 2018 trên địa bàn thị xã theo hướng giảm chi phí hạ tầng và tập trung rà soát các lô đất lẻ xen cư, tránh lãng phí đất đai. 

- Phòng Tài nguyên và Môi trường phối hợp cùng Trung tâm phát triển quỹ đất, UBND các xã, phường và các cơ quan, đơn vị khác tiến hành xây dựng, thẩm định, lập hồ sơ phê duyệt phương án bồi thường, hỗ trợ và tái định cư, hồ sơ giải phóng mặt bằng trình phê duyệt theo đúng trình tự, đúng quy định của pháp luật hiện hành. 


- Đối với công tác cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất lần đầu: Yêu cầu UBND các xã, phường tiến hành rà soát, xây dựng hồ sơ trình cấp có thẩm quyền đẩy nhanh tiến độ cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất cho các hộ gia đình, đảm bảo quyền lợi cho người dân.

- Tập trung xử lý vi phạm lấn chiếm đất đai, đặc biệt tại phường Quảng Long và xã Quảng Lộc; Thực hiện kết luận số  07/KL-UBND ngày 02/01/2014 của UBND tỉnh Quảng Bình về thanh tra Dự án Mô hình bố trí dân cư vùng ngập lụt và sạt lở xã Quảng Minh, huyện Quảng Trạch, tỉnh Quảng Bình (nay là thị xã Ba Đồn, tỉnh Quảng Bình)

- Rà soát, thực hiện thu hồi đất của các công trình, dự án có sử dụng đất không còn hoạt động hoặc hoạt động không hiệu quả, hiện đang bỏ hoang tại các xã, phường.

- Thực hiện chỉnh lý hồ sơ địa chính sau dồn điền đổi thửa cho 03 xã: Quảng Văn, Quảng Minh và Quảng Trung.
- Tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra, hướng dẫn, giải quyết đơn thư khiếu nại, tranh cấp đất đai. Tập trung giải quyết các khiếu nại của công dân thuộc thẩm quyền theo quy định của pháp luật, nhất là những khiếu kiện đang tồn đọng. UBND các xã, phường tập trung giải quyết đơn thư khiếu nại, tranh chấp đất đai thuộc thẩm quyền.

2. Đối với lĩnh vực quản lý môi trường – khoáng sản:

- Các địa phương nâng cao hiệu suất thu gom, xử lý rác và chấn chỉnh tình trạng xả thải rác bừa bãi trên địa bàn. Thực hiện nghiêm túc quy chế bảo vệ môi trường trên địa bàn thị xã Ba Đồn và bản giao ước đã ký kết giữa Chủ tịch UBND thị xã và Chủ tịch UBND các xã, phường. 

- Giao phòng Tài nguyên và Môi trường làm đầu mối, chủ động liên hệ với các công ty, tổ chức hoạt động trong lĩnh vực môi trường nhằm xã hội hoá công tác thu gom, vận chuyển, xử lý rác thải trên địa bàn thị xã, nâng cao năng lực thu gom, vận chuyển và xử lý rác thải tại các xã, phường.


- Kiểm soát chặt chẽ các nguồn gây ô nhiễm; đẩy mạnh hoạt động thanh tra, kiểm tra việc chấp hành pháp luật về bảo vệ môi trường tại khu vực đầu mối, trung tâm và các cơ sở sản xuất kinh doanh; nâng cao năng lực thực hiện đồng bộ, hiệu quả các biện pháp phòng ngừa, kiểm soát ô nhiễm và quản lý chất thải. 

- UBND các xã, phường nâng cao hiệu quả quản lý tài nguyên trên địa bàn, đặc biệt tài nguyên cát; tập trung xử lý nghiêm túc các bến bãi tập kết cát tự phát, không để tình trạng mua bán, kinh doanh cát không rõ nguồn gốc diễn ra. Nâng cao năng lực xử lý vi phạm hành chính tại chỗ. Thực hiện nghiêm túc nội dung Chỉ thị số 15/CT-UBND ngày 07/9/2017 của UBND tỉnh về việc tăng cường quản lý Nhà nước đối với hoạt động khai thác, kinh doanh, vận chuyển cát, sỏi trên địa bàn tỉnh Quảng Bình và Quyết định số 33/2017/QĐ-UBND ngày 30/8/2017 của UBND tỉnh ban hành Quy chế phối hợp liên ngành trong công tác quản lý hoạt động khai thác cát, sỏi và bảo vệ tài nguyên cát, sỏi trên địa bàn tỉnh Quảng Bình.

Ủy ban nhân dân thị xã Ba Đồn thông báo để các cơ quan, đơn vị, địa phương liên quan biết và tổ chức triển khai thực hiện nghiêm túc./.  
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