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THÔNG BÁO

Kết luận của đồng chí Phạm Quang Long - Chủ tịch UBND thị xã

tại Hội nghị giao ban quý I, triển khai nhiệm vụ quý II/2018

Ngày 05/4/2018 UBND thị xã tổ chức Hội nghị giao ban quý I/2018, triển khai nhiệm vụ quý II/2018, do đồng chí Phạm Quang Long, Chủ tịch UBND thị xã chủ trì. Tham dự Hội nghị có các đồng chí lãnh đạo UBND thị xã, thủ trưởng các phòng chuyên môn, đơn vị sự nghiệp trực thuộc; đại diện lãnh đạo các đơn vị: Chi cục Thuế, Kho bạc nhà nước, Chi cục Thống kê, Hạt kiểm lâm thị xã. Sau khi nghe các ý kiến thảo luận của các thành viên tham dự Hội nghị. Đồng chí Chủ tịch UBND thị xã đã kết luận các nội dung như sau:

I. Tình hình kinh tế xã hội Quý I/2018
Trong quý I năm 2018, tiếp tục ổn định và phát triển, có nhiều chuyển biến tích cực. Chỉ số sản xuất công nghiệp, tổng mức bán lẻ và doanh thu dịch vụ, sản lượng khai thác thủy sản và nuôi trồng…đều có mức tăng trưởng cao so với cùng kỳ. Các dự án, công trình hạ tầng trọng điểm được các nhà đầu tư tích cực triển khai. Công tác y tế và chăm sóc sức khỏe nhân dân được chú trọng. Các hoạt động văn hóa, thể thao mừng Tết Nguyên đán Mậu Tuất năm 2018 và chào mừng kỷ niệm các ngày lễ lớn của quê hương, đất nước được tổ chức trang trọng, phù hợp với thuần phong mỹ tục và lịch sử văn hóa truyền thống của địa phương. Đời sống nhân dân ổn định và nâng cao.
Song bên cạnh những kết quả đạt được thì trong 3 tháng đầu năm 2018 vẫn còn một số tồn tại, hạn chế, đó là: diện tích sản xuất vụ Đông Xuân không đạt chỉ tiêu, kế hoạch đề ra; việc chuyển đổi cơ cấu cây trồng triển khai còn chậm; Công tác quản lý đô thị, xử lý vi phạm trật tự đô thị còn nhiều hạn chế; Việc xử lý vệ sinh môi trường, quản lý tài nguyên vẫn còn nhiều bất cập…Tình hình an ninh trật tự trên một số lĩnh vực ở một số địa phương còn diễn biến phức tạp.
II. Nhiệm vụ trọng tâm trong quý II/2018
1. Lĩnh vực kinh tế - tài nguyên môi trường
1.1 Phòng Kinh tế:
- Tập trung chỉ đạo chăm sóc, phòng trừ sâu bệnh cho lúa vụ Đông Xuân. Phối hợp với các địa phương để tổng hợp diện tích thiếu nước, diện tích trồng lúa không phù hợp so với các loại cây trồng khác, để có giải pháp hướng dẫn phù hợp trong phát triển sản xuất.


- Tiếp tục chỉ đạo các xã triển khai thực hiện các tiêu chí xây dựng NTM theo kế hoạch đề ra. Phối hợp với phòng Tài chính Kế hoạch có hướng dẫn cụ thể đối với các địa phương thực hiện theo cơ chế 161 đảm bảo đúng quy định (hướng dẫn hoàn thành trong tháng 4/2018).

- Phối hợp với Chi cục Kiểm lâm thực hiện hiệu quả phương án, giải pháp phòng cháy, chữa cháy rừng, chủ động xử lý kịp thời khi có tình huống xảy ra.

- Chủ trì, phối hợp với các đơn vị liên quan thực hiện chuỗi sản phẩm tỏi khô Ba Đồn. Tiếp tục tham mưu kế hoạch sản xuất các thương hiệu tỏi khác, như: tỏi đen, rượu tỏi…


- Khẩn trương trả lời dứt điểm đối với 03 đơn còn tồn đọng về kiến nghị đến đền bù các đối tượng bị ảnh hưởng do ô nhiễm môi trường biển. Tham mưu văn bản gửi các ngành cấp tỉnh về phương án xử lý số hàng hải sản tồn kho trên địa bàn.
1.2. Phòng Quản lý đô thị:
- Tiếp tục siết chặt công tác quản lý quy hoạch, quản lý đô thị, phối hợp với UBND các xã, phường để xử lý nghiêm các trường hợp vi phạm, như: lấn chiếm lòng lề đường, xây dựng không có giấy phép và vi phạm về hành lang ATGT, đậu đỗ xe sai quy định...Khẩn trương xây dựng phương án, kế hoạch thời gian chi tiết để kiểm tra từng tuyến đường, từng địa bàn cụ thể.
- Khẩn trương hoàn thiện quy hoạch chung thị xã. Phối hợp với các đơn vị liên quan triển khai hoàn thành quy hoạch chi tiết 02 phường Ba Đồn, Quảng Thọ, tiến tới triển khai quy hoạch chi tiết 04 phường còn lại

- Khẩn trương hoàn thiện đề án đặt tên đường giai đoạn 2, báo cáo lãnh đạo UBND trước ngày 12/4/2018.

- Khẩn trương hoàn thành việc thẩm định các dự án khắc phục bão lụt trên địa bàn

 1.3. Phòng Tài nguyên - Môi trường:
- Tăng cường hoạt động của đoàn liên ngành, xây dựng phương án, kế hoạch cụ thể để kiểm tra, kiểm soát chặt chẽ, xử lý các trường hợp khai thác tài nguyên khoáng sản trái phép. Khảo sát, tham mưu văn bản gửi các ngành cấp tỉnh xin cấp mỏ khai thác cát trên địa bàn thị xã phục vụ nhu cầu xây dựng.

- Có kế hoạch làm việc với Công ty TNHH Phát triển dự án Việt Nam, các địa phương để thành lập các điểm trung chuyển rác thải trên địa bàn để vận chuyển rác thải vào Nhà máy tại huyện Bố Trạch xử lý, báo cáo lãnh đạo UBND thị xã trước ngày 20/4/2018.
- Rà soát các trường hợp được giao đất, cho thuê đất nhưng chậm triển khai dự án, làm lãng phí quỷ đất để thu hồi và kiến nghị thu hồi. 

- Triển khai kế hoạch phát triển quỹ đất năm 2018. Ban hành quy chế phối hợp giữa các ngành về công tác xử lý vi phạm lấn chiếm đất đai. 

- Kiểm tra, rà soát các lô đất xen cư trên địa bàn phường Ba Đồn, báo cáo lãnh đạo UBND để có chủ trương đấu giá QSD đất, tăng nguồn thu cho thị xã.

- Có báo cáo cụ thể, làm rõ trách nhiệm của tổ chức, cá nhân đối với việc không triển khai xây dựng lò đốt rác tại xã Quảng Tiên (trong tháng 4/2018).
1.4. Phòng Tài chính - Kế hoạch:
- Phối hợp với Chi cục Thuế đẩy mạnh công tác thu ngân sách, truy thu các khoản còn tồn đọng và tăng cường chống thất thu thuế, kiên quyết xử lý các trường hợp nợ ngân sách kéo dài.
- Tham mưu văn bản báo cáo Sở Kế hoạch Đầu tư đối với các dự án trọng điểm trên địa bàn thị xã: dự án sinh thái Cồn Két (Quảng Thuận), dự án của tập đoàn Vingroup, dự án Rạp trời cũ…
- Phối hợp với các đơn vị lên quan tham mưu tổ chức Hội nghị gặp mặt doanh nghiệp để tháo gỡ, khó khăn vướng mắc, đồng thời đề xuất khen thưởng các doanh nghiệp tiêu biểu có nhiều đóng góp cho thị xã (tổ chức trong tháng 4/2018).
- Tham mưu văn bản gửi UBND tỉnh  để xin cơ chế đặc thù cho thị xã trong thu chi ngân sách, như: tỷ lệ điều tiết, phân cấp nguồn thu…(hoàn thành trước 20/4/2018).

- Tham mưu văn bản chấn chỉnh các chủ đầu tư trong quản lý đầu tư xây dựng cơ bản trên địa bàn thị xã (hoàn thành trước 15/4/2018). Khẩn trương quyết toán các dự án theo quy định. 
- Phối hợp với các đơn vị liên quan tổ chức sắp xếp lại trụ sở của các cơ quan, đơn vị, báo cáo lãnh đạo UBND trong tháng 4/2018. 

- Có văn bản hướng dẫn cụ thể cho các địa phương về quản lý sử dụng kinh phí hỗ trợ chi trả sự cố ô nhiễm môi trường biển đúng quy định của pháp luật (trước ngày 10/4/2018).

- Trên cơ sở nhu cầu mua sắm trang thiết bị của các đơn vị, tổng hợp báo cáo lãnh đạo UBND thị xã đúng thời gian quy định. 

1.5 Trung tâm Phát triển Quỹ đất

- Phối hợp với các đơn vị liên quan, khẩn trương hoàn thành công tác GPMB đối với 2 dự án quan trọng: Hạ tầng quỹ đất khu dân cư phía Nam đường Hùng Vương, dự án ngã tư Quảng Thọ đi quảng trường biển.

- Hoàn thiện thủ tục, tổ chức đấu giá quyền sử dụng đất theo kế hoạch tại xã Quảng Lộc, Quảng Long, Quảng Phong và Ba Đồn.
1.6  Ban Quản lý Dự án đầu tư xây dựng khu vực

Tiếp tục đôn đốc các nhà thầu tranh thủ mùa khô để đẩy nhanh tiến độ xây dựng cơ bản các công trình trên địa bàn.

1.7 Ban Quản lý Công trình Công cộng

- Tăng cường kiểm tra công tác phòng chống cháy nổ tại chợ Ba Đồn, xử lý nghiêm các trường hợp vi phạm về phòng chống cháy nổ.

- Có kế hoạch chăm sóc hệ thống cây xanh trong mùa nắng nóng, đảm bảo mỹ quan đô thị.

- Phối hợp với các địa phương khẩn trương chấm dứt tình trạng bò thả rong.
2. Lĩnh vực Văn hóa Xã hội
2.1. Phòng Giáo dục & Đào tạo:
- Chỉ đạo hoàn thành kế hoạch năm học 2017-2018 đạt kết quả cao. Tập trung chỉ đạo nâng cao chất lượng giáo dục toàn diện. 
- Đẩy nhanh tiến độ kế hoạch sáp nhập trường Trung học cơ sở và Tiểu học Quảng Thủy.
- Tham mưu tổ chức Đại hội Hội đồng giáo dục thị xã nhiệm kỳ 2018 – 2023 (trong tháng 4/2018)
- Có văn bản chỉ đạo các trường chấn chỉnh việc giáo viên được điều động tham gia hoạt động văn nghệ, không được để ảnh hưởng đến chất lượng dạy và học của đơn vị.
2.2 Phòng Y tế 

- Tiếp tục triển khai thực hiện chương trình quốc gia về y tế. Triển khai phương án phòng, chống các dịch bệnh có thể xảy ra trong mùa hè. Tăng cường công tác kiểm tra vệ sinh an toàn thực phẩm trên địa bàn.

- Có văn bản tham mưu trong việc xây dựng xã đạt chuẩn quốc gia về y tế năm 2018.
2.3 Phòng Văn hóa Thông tin

- Chủ trì, phối hợp với các đơn vị liên quan tham mưu xây dựng chuỗi hoạt động chào mừng kỷ niệm 5 năm thành lập thị xã Ba Đồn.

- Tham mưu đăng cai tổ chức thành công môn Bóng bàn trong chương trình Đại hội TDTT tỉnh Quảng Bình.

2.4 Trung tâm Văn hóa Thông tin thị xã

- Khẩn trương chấm dứt việc cho thuê mặt bằng của đơn vị để làm khu vui chơi giải trí trẻ em.

- Kiểm tra, rà soát, báo cáo các trường hợp thuê mặt bằng kinh doanh tại Sân vận động thị xã (đã ngừng cho thuê, nhưng vẫn triển khai hoạt động)
2.5 Phòng Lao động, thương binh và xã hội: 

- Tiếp tục thực hiện tốt công tác chi trả đầy đủ kịp thời chế độ cho các đối tượng hưởng chính sách và thực hiện tốt công tác đền ơn đáp nghĩa

- Trên cơ sở chỉ tiêu hộ nghèo, hộ cận nghèo đã được UBND tỉnh giao, xây dựng kế hoạch cụ thể để triển khai thực hiện đảm bảo theo yêu cầu đề ra.
- Tham mưu kế hoạch đào tạo nghề đảm bảo phù hợp với Kế hoạch phát triển kinh tế xã hội năm 2018 và các năm tiếp theo của thị xã.

3. Lĩnh vực nội chính.

3.1 Phòng Nội vụ

- Hoàn thành việc sáp nhập TDP trên địa bàn phường Quảng Thuận (báo cáo lãnh đạo trước ngày 10/5/2018)
- Tiếp tục tham mưu thực hiện Nghị định số 108/2014/NĐ-CP, Nghị định 158 của Chính phủ về tinh giản biên chế và chuyển đổi vị trí công tác cán bộ, bao gồm những đối tượng công tác tại một vị trí trên 10 năm.
- Tham mưu xây dựng và tổ chức xét tuyển đặc cách viên chức khối Giáo dục Đào tạo; Kế hoạch xét tuyển viên chức sự nghiệp năm 2018 và xét tuyển công chức cấp xã.
- Tham mưu thực hiện Nghị quyết Trung ương 6 (khóa XII) “về tiếp tục đổi mới hệ thống tổ chức và quản lý, nâng cao chất lượng và hiệu quả hoạt động của các đơn vị sự nghiệp công lập”, cần có lộ trình, kế hoạch cụ thể.
- Tăng cường công tác nắm tình hình tôn giáo, phát hiện và tham mưu xử lý kịp thời các vi phạm về tôn giáo.
3.2 Thanh tra thị xã

Tiếp tục triển khai công tác thanh tra theo kế hoạch. Rà soát, giải quyết các đơn thư khiếu nại tố cáo theo đúng quy định.

3.3 Công an thị xã

 - Chủ động nắm bắt tình hình về An ninh trật tự, an toàn xã hội để tham mưu lãnh đạo UBND thị xã giải quyết các tình huống kịp thời. 
- Tăng cường công tác tuần tra an toàn giao thông, hạn chế đến mức thấp nhất tai nạn giao thông xảy ra.
- Phối hợp với các đơn vị liên quan tăng cường kiểm tra, xử lý các trường hợp khai thác cát trái phép trên địa bàn.
4. Đối với các xã, phường, cơ quan, đơn vị: Căn cứ chức năng nhiệm vụ của đơn vị để chủ động thực hiện các nhiệm vụ hoàn thành theo kế hoạch.
UBND thị xã thông báo để các phòng, ban, đơn vị, địa phương liên quan biết, tổ chức triển khai thực hiện./. 
	Nơi nhận:

- Thường trực Thị ủy (để b/c);

- Chủ tịch, các PCT UBND thị xã;
- Các phòng, ban, đơn vị trực thuộc;

- UBND các xã, phường;
- Lưu: VT, TH.
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